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Анотація: У даній статті досліджено роль системи SRM у промисловому виробництві. 

Розглянуто основні функціональні можливості, етапи та особливості впровадження 
кастомізованої SRM, визначено типові помилки при виборі готового програмного рішення, 
проаналізовано переваги та недоліки впровадження системи.
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Abstract: This article examines the role of the SRM system in industrial production. The main 

functionalities, stages and peculiarities of implementation of a customised SRM are considered, 
typical mistakes when choosing a ready-made software solution are identified, advantages and 
disadvantages of implementing the system are analysed.
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У сучасному бізнес-середовищі, що характеризується швидкою зміною умов та високою 
конкуренцією, критично важливим є ефективне управління виробничими ресурсами. Одним із 
провідних аспектів даного елементу господарської діяльності є робота з постачальниками, 
грамотна організація взаємовідносин із якими здатна допомогти значно оптимізувати витрати 
на підтримку бізнес-процесів, досягти вигідних комерційних умов співпраці, а також 
мінімізувати ризики. Впровадження системи SRM дозволяє спростити та автоматизувати ці 
процеси, створюючи єдину платформу для управління партнерськими зв’язками (рис. 1)

Рисунок 1 -  Система управління взаємовідносинами з постачальниками
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SRM (Supplier Relationship Management) -  це програмне забезпечення (ПЗ), створене для 
керування відносинами з постачальниками в корпоративному середовищі підприємства. Таке 
ПЗ дозволяє компаніям обирати серед постачальників товарів і послуг тих партнерів, що 
найкраще відповідають їхнім очікуванням, а кінцевою метою використання SRM є 
максимізація доходів підприємства при одночасному зниженні його витрат [1]. Основні 
функції SRM-системи можна розділити на кілька ключових категорій:

а) управління даними постачальників. Централізоване зберігання даних дозволяє мати 
повний доступ до контактних даних, договорів та історії співпраці з постачальниками. Завдяки 
сегментації постачальників, підприємство може класифікувати їх за ефективністю, 
стратегічною важливістю тощо. Також SRM-система забезпечує можливість оцінювати 
можливі ризики, аналізуючи фінансовий стан, репутацію та відповідність вимогам 
сертифікації;

б) планування та комунікація. SRM-система сприяє ефективному плануванню закупівель. 
Також завдяки інтеграції з ERP-системою досягається автоматизація процесів закупівель, що 
дозволяє уникати дублювання дій та інших помилок, причиною яких є людський фактор. 
Інструменти для комунікації забезпечують швидкий і зручний зв’язок, обмін документами та 
запитами між постачальниками й підприємством;

в) управління процесами закупівель. Ефективність процесів закупівель значно 
покращується через створення тендерів, порівняння наявних на ринку пропозицій та вибір 
найкращих умов для ділової угоди. SRM-системи дозволяють контролювати всі етапи 
виконання договорів завдяки зручному моніторингу строків постачання, обсягів продукції 
тощо. Також інтеграція з фінансовими інструментами дозволяє більш ефективно здійснювати 
облік рахунків, проводити розрахунки та узгоджувати фінансові операції;

г) аналіз та оцінка постачальників. SRM-система дозволяє проводити оцінку ефективності 
та надійності постачальників шляхом аналізу ключових показників, таких як своєчасність 
доставок, якість товарів, послуг тощо. Рейтинг постачальників допомагає підприємству 
ухвалювати більш обґрунтовані рішення під час вибору потенційних партнерів. Звіти та 
аналітичні дані надають деталізовану інформацію про витрати, продуктивність співпраці та 
можливі ризики;

д) поліпшення якості взаємовідносин. Через прозорі механізми взаємодії компанії та 
постачальників вдається швидко вирішувати конфлікти та уникати непорозумінь. Завдяки 
розумній організації багатьох бізнес-процесів обидві сторони отримують рівноцінну 
економічну вигоду: зменшуються витрати на забезпечення логістики, скорочується час 
обробки та виконання замовлень[2];

е) підтримка комплаєнсу та ризик-менеджемент. Система забезпечує контроль юридичної 
відповідності умов договорів чинним нормам і законодавству. Це дозволяє знизити ризики, 
пов’язані з несвоєчасними постачаннями чи фінансовими проблемами постачальників, завдяки 
своєчасному попередженню про потенційні загрози.

Модулі та утиліти, що будуть доступними для використання в SRM-системі, є 
опціональними для кожного окремого виробництва, однак існує перелік типових інструментів, 
які найчастіше зустрічаються в складі програмного пакету [3]. Наприклад, модуль 
проектування фокусується на підтримці процесу розробки продукції, де інтеграція з 
постачальниками дозволяє отримувати критично важливі дані, такі як специфікації матеріалів, 
параметри постачання та інновації у виробництві. Це допомагає підвищити якість кінцевого 
продукту, зменшити витрати на розробку та скоротити час виходу продукту на ринок. 
Основною задачею модулю пошуку постачальників є оптимізація процесу вибору 
постачальників і товарів. Він забезпечує аналіз ринку, моніторинг пропозицій, оцінку 
потенційних постачальників та їх відповідності потребам компанії. Завдяки цьому
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підприємство може вибирати найбільш конкурентоспроможні товари та послуги, мінімізуючи 
ризики. Модуль із закупівель підтримує управління процесами закупівлі, починаючи від 
формування потреб і планування, закінчуючи оформленням замовлень. Він дозволяє 
автоматизувати створення заявок, відстежувати виконання постачання та аналізувати витрати, 
що сприяє ефективному управлінню ресурсами підприємства. Модуль управління в основному 
стосується інвентаризації, контролю бази постачальників і видимість ланцюгів постачання та, 
як і у випадку з іншим модулем із виробництва, що допомагає з управлінням якістю та 
деякими інженерними змінами, здебільшого є корисним доповненням до основного 
функціоналу ERP-системи. Модуль врегулювання автоматизує фінансові операції між 
підприємством і постачальниками. Завдяки інтеграції з іншими модулями, модуль дозволяє 
уникнути розбіжностей між замовленнями, накладними та фактично поставленими товарами. 
Також важливим є наявність інструментів із підтримки операційного планування, управління 
проектами, контролем бюджетів та створення специфікацій

Впровадження SRM-системи є комплексним процесом, який вимагає ретельного 
планування. Вибір оптимальної системи передбачає порівняльний аналіз наявних рішень на 
ринку та оцінку їхньої відповідності корпоративним потребам. Якщо стандартні рішення не 
повністю задовольняють вимоги підприємства, доцільним може бути розроблення 
кастомізованої SRM-системи. Етапи впровадження кастомізованої SRM-системи включають 
послідовну реалізацію взаємопов'язаних кроків [4]:

1) Проведення аналітики бізнесу
Необхідно провести глибокий аналіз поточних бізнес-процесів управління 

взаємовідносинами з постачальниками, визначити больові точки та очікувані результати від 
впровадження системи.

2) Розробка прототипу
Здійснюється формулювання детальних вимог, розробка технічного завдання та плану 

впровадження, враховуючи специфіку конкретного підприємства. Особливо важливим 
моментом є ситуація, коли на підприємстві вже впроваджена ERP-система. У такому випадку 
SRM-рішення має бути максимально інтегрованою з наявною інформаційною 
інфраструктурою. Необхідно забезпечити безшовну взаємодію між системами, уникнути 
дублювання даних та створити уніфіковану платформу для ефективного управління бізнес- 
діяльністю підприємства.

3) Створення програмного забезпечення
Розробка ПЗ відбувається з урахуванням вимог конкретного підприємства. Створюється 

інтуїтивно зрозумілий інтерфейс, що наповнюється необхідним функціоналом, максимально 
адаптованим до бізнес-процесів підприємства. Важливим аспектом даного етапу є всебічне 
тестування, яке дозволяє виявити та усунути потенційні недоліки ще до впровадження 
продукту.

4) Впровадження системи в підприємство
Цей етап передбачає поступове впровадження SRM-системи в роботу підприємства з 

інтеграцією з наявними бізнес-системами. Одночасно проводиться налаштування системи 
відповідно до конкретних вимог виробництва та підготовка до роботи з реальними даними. 
Спочатку система тестується на обмеженій групі користувачів або на окремих підрозділах 
компанії. Після успішного тестування відбувається масштабування та інтеграція системи на 
рівні всієї організації. Важливою складовою є навчання співробітників, які будуть працювати з 
системою.

5) Надання подальшої технічної підтримки
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Після впровадження системи забезпечується її постійна підтримка для гарантування 
стабільної роботи. Це включає регулярне оновлення програмного забезпечення, виправлення 
можливих помилок та адаптацію системи до нових вимог бізнесу.

Якщо вибір пав на придбання готового програмного рішення, слід враховувати типові 
помилки, що допускаються під час вибору готового пакету SRM-системи. Часто компанії 
обирають SRM-систему без глибокого аналізу власних потреб та бізнес-процесів. Відсутність 
чітких вимог до функціоналу системи призводить до вибору рішення, яке не відповідає 
реальним завданням організації. Наприклад, система може мати надмірну кількість функцій, 
які не використовуватимуться, або ж бракувати ключових інструментів. Також слід обережно 
підходити до вибору універсальної системи, яка не адаптується до конкретних галузевих 
стандартів, що в деяких випадках може тягнути за собою значне зниження її ефективності та 
невідповідність початковим очікуванням, оскільки кожна галузь має власну специфіку роботи 
з постачальниками. Нехтування інтегрованістю SRM-системи може привести до розриву в 
обміні даними між підрозділами, що ускладнює прийняття оперативних рішень. Ще одним 
надважливим аспектом є неврахування перспективи масштабування, коли компанії обирають 
програмний пакет, орієнтуючись на поточний обсяг діяльності, і не беруть до уваги 
можливість масштабування, що створює проблеми у разі розширення бізнесу чи збільшення 
кількості постачальників.

Впровадження SRM-системи має ряд суттєвих переваг для підприємства:
оптимізація витрат. Автоматизація процесів закупівель, можливість порівняння цін та 

умов різних постачальників, а також ефективне планування призводять до значного 
скорочення операційних витрат;

підвищення прозорості. Централізоване зберігання даних та автоматизація процесів 
забезпечують повну видимість усіх операцій з постачальниками, що знижує ризики 
шахрайства та помилок;

покращення якості співпраці. Ефективні комунікаційні інструменти та чіткі процеси 
взаємодії сприяють побудові міцніших партнерських відносин з постачальниками;

поліпшення аналітики. Доступ до детальної аналітичної інформації допомагає 
приймати більш обґрунтовані рішення щодо вибору постачальників та оптимізації закупівель.

Проте існують і певні недоліки та ризики впровадження SRM-системи:
високі початкові витрати. Впровадження системи потребує значних інвестицій у 

програмне забезпечення, навчання персоналу та можливу модернізацію ІТ-інфраструктури;
складність впровадження. Процес впровадження може бути тривалим і складним, 

особливо для великих підприємств з розгалуженою структурою;
опір персоналу. Співробітники можуть чинити опір змінам та новим методам роботи, 

що вимагає додаткових зусиль для навчання та адаптації;
технічні ризики. Можливі технічні збої, проблеми під час інтеграції з існуючими 

системами та питання безпеки даних;
залежність від постачальників. У випадку використання готового програмного рішення 

підприємство стає залежним від постачальника ПЗ щодо оновлень та технічної підтримки.
ВИСНОВКИ. Таким чином, впровадження SRM-системи є важливим кроком для 

ефективного управління бізнес-процесами сучасного підприємства. Таке програмне 
забезпечення дозволяє не лише оптимізувати витрати та підвищити ефективність роботи з 
постачальниками, але й створює міцну основу для подальшого розвитку та масштабування 
бізнесу. В умовах зростаючої конкуренції та необхідності постійної оптимізації бізнес- 
процесів, впровадження SRM-системи стає важливим чинником для успішного 
функціонування підприємства на сучасному ринку.
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